

雅加达:沈伟真

印中友好 万古长存 ——欢迎秦刚外长访问印尼

应印度尼西亚蕾特诺外交部长的邀请,中国新任外交部长秦刚于2月22日率团访问印尼,受到印尼官方的热烈欢迎。

秦刚外长此次来访,除了将促进印中两国友好关系,也在雅加达与蕾特诺共同主持中印尼双边合作联委会第四次会议。秦刚是出任外长后第一次出访周边国家,首访就选择了印度尼西亚,这就证明,中国和印度尼西亚的关系多么重要,所以受到印尼官方及民间的欢迎。

多年以来,特别是在佐科总统领导下,印尼政府为促进与中国的友好合作做出了极大的贡献。特别是新冠病毒肆虐全球三年间,印中两国在全面战略伙伴

关系的框架内,大力推进两国友好合作,在政治上的互信不断加强,印尼坚持“一个中国”的立场永远不变,大力支持中国维护国家的安全及领土完整的立场;在经贸关系上突飞猛进的发展,近年以来,两国的贸易额不断上升;印尼的农产品源源不断地输入到中国,而中国价廉物美的工农业产品,也不断涌入印尼市场;在军事、科技、文化教育等领域也有显著的发展。因此,两国已经发展到“我中有你,你中有我”的关系;两国人民民间的来往也不断发展,疫情稍微缓和以后,

中国的游客一批又一批地涌入印尼,使印尼的旅游业开始复苏兴旺起来,促进了两国的友谊,让两国人民感到极大的欢心和鼓舞。

随着印中友好关系的不断发展,东盟与中国的关系也大大向前发展,特别是中国与老挝,中国与柬埔寨,中国与新加坡。中国与马来西亚及文莱的关系也大大加强,这种关系为东南亚以及亚洲大陆的和平及经济建设事业起着重大的作用。这是东盟各国与中国国家领导人明智决策的结果,并且成为世界上所有国家合作发展的典范。

印中两国大关随着秦刚外长的来访,无疑将大大加强两国的友谊。正如印尼蕾特诺外长所表示的,东盟不能成为任何外部势力的代理人,不能陷入大国博弈的漩涡,将履行东盟轮值主席国职责,继续同中方加强合作,发挥东盟独特优势和经济增长中心作用,助力全球疫后复苏。这就是印尼担任东盟轮值主席国的主题,即“东盟事务;增长的中心”。蕾特诺重申,东盟拥有良好经济资产和良好经济增长。因此,印尼决心将东南亚地区打造成增长中心。是的,长期以来美国及

西方一些资本主义国家,大肆进行侵略,美国对中东地区一些国家如伊朗、叙利亚、伊拉克、阿富汗等国进行侵略、经济制裁与威胁,造成这些地区民不聊生,威胁到人类生存的命运,到了生死存亡的关头。世界上几乎所有国家都谴责美国的侵略野心,美国和西方一些国家已经成为人人喊打的过街老鼠!

中国外长秦刚也表示,中方全力支持印尼担任东盟轮值主席国,并支持继续进行南海行为准则谈判。双方将与其他东盟国家在南海问题上开展合作,全面

落实行为准则,共同维护南海地区的和平与稳定。

世界局势很不稳定,美国等西方国家在兴风作浪,由美国纵容挑拨策划的乌克兰战争,打了一年,双方损失惨重,中国希望这场战争结束,不应该再熬下去,印尼也呼吁和平。这就明确表明印中两国是爱好和平、维护人类平安生存的国家。

世界人民看得很清楚,秦刚外长此次来访,一定能取得圆满的结果和成功,印尼与中国友好发展,对两国以及亚洲国家都将发生积极的作用。印尼与中国都是亚洲大国,两国的一举一动都将影响亚洲以至于世界的关系。希望两国的领导人高瞻远瞩,发挥自身的力量,加强经济建设,巩固国防,为人类的和平生存做出伟大的贡献!

养儿育女篇:小棉袄

棉兰:林昕

凌波不过横塘路,但目送,芳尘去。锦瑟华年谁与度?月桥花院,琐窗朱户,只有春知处。飞云冉冉蘅皋暮,彩笔新题断肠句。试问闲愁都几许?一川烟草,满城风絮,梅子黄时雨。(青玉案 贺铸)

当年老婆替我生了一对双胞胎,那阵子,感激老天爷对我太关照,逢人道喜时我总是说,是太太的功劳,其实心里的喜悦无比激动,据说女儿就像冬天小棉袄,暖心暖人。光阴荏苒,双胞胎姐妹一天一天的长大了,入学了,看着幼稚身子背着小书包,可爱之极,有点不放心搭校车,所以就自告奋勇的当接送,这一接一送任务就成了习惯,乐此不疲,从幼稚园一直到中学毕业!有人说,“女儿是前世的情人”,这话有褒贬父女之间的血脉之情!凭什么能知晓前世的事情?让人感觉父女关系是相爱之情而非血脉相连之亲!偶尔看到

电视上播放“汶川”地震,灾情中,播放到父亲以血肉之躯,遮挡一道墙壁的坍塌,而护住了女儿!当父亲的宁可牺牲自己也要保护女儿,心情疾荡不息。渐渐成年后的女儿,到底底是父亲,对成长女儿只能凭观察,显严肃,有些话只能闷在心里,不能如同母亲一般在房间里说掏心话,当时因为担心女儿会交上损友,鼓励她们往佛堂交流学习,后来发现小女渐对宗教的沉迷,担心中度而遁入空门,把她小女送往椰城当老师,却可忽略大女儿,认为大女儿成熟稳重,会自觉,可惜的是人算不如天算,反而是大女儿悄悄的去佛堂出家了,当时为父的我,只知女儿去台湾佛堂学习,一旦知晓女儿出家,那种绞心痛的疼,我想,只有当父的才能体会!或者感觉身心疲惫,体质出现病症,经两次手术治疗后才逐渐恢复健康,后来得知,医院费用全是佛堂赞助,心里感激不尽。

俗话说,时间能治愈一切,而且老婆及朋友们都在

屡劝,心情也渐转宽恕,远在台湾的女儿也来电,劝我赴台湾“佛光山”佛堂暂行观光。女儿代买了机票,就这样我们夫妻俩那天抵台湾逛逛,抵台那天,女儿显得格外高兴,虽是出家人,可那血浓于水的亲情是割不开的,下榻是在“佛光山”的出家修行的亲戚宿舍,像旅馆环境,清静的住宿,里面装饰的舒适自然,漱洗如厕干净整洁,一早凌晨五点,天空还微暗沉,就同师傅们做早课,一踏入佛殿,庄严肃穆的“大雄宝殿”情景让我肃然起敬,在宽敞明亮几百个师父师兄齐聚一堂,居然肃静无声,其中有白白脸的老外,也有黑皮黑脸的非洲兄弟,身披着长衣跟着一跪一拜的念诵佛经,而我也一样,学样的学,静谧安详的气氛,虔诚恭敬的礼拜,此时此刻,让我理解到女儿为什么会如此诚心献身佛陀!当初捋不开的心情稍微宽松。早课完毕后抵佛堂内外随处闲逛,陡坡弯路边排列松柳树,树影下凉风习习,柳叶随风摇曳多姿,顿感身心放松之极,然后是爬

上一级一级梯形道直达到佛堂顶上高处,栏杆边我们居高临下的俯瞰大地,远方河流弯曲流畅,两岸翠林遍野,山峦起伏,平原处是高楼大厦林立,犹如一副立体画,秀美极了。女儿走上来催促吃早餐,然后走向回程,看着披长袍身影,显得那么脱俗,我们颠走顺坡而下,一迈入宽敞的餐厅,佛堂提供斋菜,有炸蘑菇,有豆芽,紫菜蛋花汤,苗菜芽,绿色环保的蔬菜水果,总之,吃了疏胃消肠!很难想象,几百个人聚集的餐厅,竟然没听到盘勺碰撞的声音,也没有叽叽喳喳音的闹腾,寂静规律,让我心底心里的钦佩。

闲暇时女儿陪伴我们抵高雄景点游览,女儿知晓我喜喝咖啡,又带我们到年轻人喜欢闲坐的kafe喝咖啡。闲时我们自儿逛时常搭“捷运”(地铁),每站必下,游览观光,边走边看,饿了就品尝路边摊,惬意舒适,如此的日子一晃而过,半个月就像一眨眼,回程机票到期了,只能依依不舍的辞别女儿回家,此刻我的心情早已释怀女儿的出家……

“春有百花夏有桃,秋有明月冬有雪,若无烦事在心头,便是人间好时节”。

古址寻觅记(2)

占碑:常青

寒暄过后,哈夷进屋内换了衣服出来,原先的沙笼换成长裤,加戴了一顶帽子。

他问赛福尔:“你的摩托能乘三人吗?”“Aman, pak, Zaki! 我的摩托比别人的大呢!”我们下了高脚屋,哈夷坐中间,我坐后。

在哈夷的指引下,不一会就来到一处满地荒草丛生的古老高脚屋前。只见屋顶确实是中国式的建筑模式,屋顶两角向内弯翘,有雕花草装饰,中央部分镶有一大圆瓷盘,似画有花草与字样,也许年代已久,用手机放大,模模糊糊看不清花草与文字了,屋顶两边斜下部分也有花草雕饰,屋门紧闭着无法看到里面的状况。屋前围杆雕木板也掉落了好几块,屋子高脚圆柱,好几根已空心了。

从此古老的中式建筑看,能确证中央村及周围几个村落就是当年“唐人村”所在地。我拍了几张古址照片。今天总算了却了这一年多来寻找此古址之心愿。

真是“踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫”!

三人皆大欢喜离开了古址。先送哈夷回到“高雅”之屋,临走前我对哈夷说:“难得有缘,合照一张留念。”告别握手时,哈夷说:“如有再过河来就来家里坐!”“谢谢,一定,一定, pak Aguan!”

回来路上赛福尔说哈夷是位有钱人,在对面市里有好几间店屋租给华人做生意。除哈夷外也有不少本地人在对面市区有产业,因这里古时是占碑的发祥地,对面是新城区。本地有句俗话:“来占碑,如不到对面河区来,不算来过占碑!”

此行又让我领悟到,几次印尼大反华、排华暴乱,占碑总是幸免大程度的殃及!因肇事者多是外地的极端反华排华分子来煽动,挑拨的!

这里居民大多是纯朴,善良,骨子里没有反华排华的意识,这与唐人村的由来与华人血统有关吧!

但愿占碑永远如我写过的,是块“人和”的福地,人民安居乐业,族群间和睦相处! (完)

科技气球误入美,声明民用气象研。高空万米准击落,似布遗骸沉海间。严正抗争无理事,保留辩驳真心权。气球门事成新史,真理石出水落先。棉兰:孙国静题诗

惊慌失措监行踪,小题大作干戈击。百计千方侮蔑中,民用科研非敌意。昭然若揭莫藏痴,和平共处阳光道。一手遮天任灭终。棉兰:田心唱和

造谣惑众来诬蔑,颠倒是非甘下流。崛起中华如铁壁,攘夷大义著春秋。须知霸道得其反,水可载舟还覆舟。棉兰:寒松子唱和

科技气球 (唱和诗)

民用不该导弹投,今日击开无人艇。明朝打爆猛禽头,黄昏霸王阵脚乱。万钧雷霆鬼见愁! 中国:童行早唱和

蛇影杯弓导弹攻,气象科研军事具。小人心度君之风。布林肯不果访华,自愿非请自大夸。来与不来微足道,心非口是只喧哗。万隆:文苗唱和

民用气球作剧风,小题大作逞枭雄。战机导弹倾筐出,四两千斤笑白宫。棉兰:许菁裁唱和

促使中方幻想丢,万隆:陈星唱和

邪恶无收反其攻,存心动念不罢休。痴妒行为心没修,掀起羞面别乱碰。睁眸放远那才优。棉兰:文平唱和

科技成果人类兴,民用气球为和平。东南西北风难测,误入国界是常情。明知热日梦成雨,阴谋操作世人知。水浊终有澄清日,拜登是否老来痴。棉兰:陈德贤唱和

失控飞艇是入侵,皆因隐恶鬼疑神。经常制造人为误,总觉偶然像自身。民用科研为气象,军方恐惧显阴沉。丛林法则污公理,舍我其谁美帝心。棉兰:廖世敬唱和

化外蛮民窍不开,单边主义美胡来。气球击落后诬蔑,得了便宜还卖乖。尚有隐幽难尽灭,何曾顽梗竟能栽。神州发展增强快,管叫霸权吃瘪哀。棉兰:邓喜来唱和

势危身累今拜登,见到气球混身冷。击落又犯一大错,有例作证白官疼。由来西方多傲气,飘飘气球能不憎。白色易辨非神秘,造谣是非刮间谍风。巴厘:容仙翁唱和

先进战机抵近察,理亏强盗吓没话。明知万米高空误,恰恰沉没深海崖。美霸狡逞逞强理,中方严正拿真牙。气球民用非军用,强盗再凶必理乏。占碑:郭春明唱和

气球测象被袭击,美帝胡言瞎唱戏。导弹打蚊成笑柄,霸权落地闹心急。巴厘:意如香唱和

气象飞艇无定踪,凌云误入美苍穹。如临大祸白宫乱,四面风声鹤唳冲。有意挑唆强霸道,无端炒作弹击轰。居心叵测跳梁丑,纸虎称王闹剧终。巴厘:许巧云唱和

气象飞球误美空,白宫失措瞎闹轰。列车爆炸泄剧毒,闭口不提媒体封。万隆:侯斐珍唱和

战机导弹费巨哀,击落民间气艇来。作贼胆虚胡炒作,疑心暗鬼反惊呆。残骸送往科研室,储电太阳能曝开。举世哗然成笑柄,无端取闹欠应该。北干:李庭葵唱和

日本占领时期

印尼地区荷兰政权向日本军事政权的过渡使得华人的经济角色和状况发生很大变化。一些华人企业家因在日本人来临前荷兰人实行的焦土政策而蒙受亏损,又因为随着日军进驻而引发的社会动乱饱受折磨。举例来说,在殖民时期被称为商业帝国之一的黄仲涵公司(Firma Oei Tiong Ham),因焦土政策失去了位于巨港的橡胶加工工厂和位于三宝垄的博能砂糖厂(Pabrik Gula Ponen)。而拥有太阳百货(pertokoan De Zon)的陈焕基(Tan Hoan Kie),他的货物和财产也在社会骚乱中遭到洗劫。爪哇最大的批发商和纺织品进口商之一庄西言也遭遇同样的厄运。他的全部财产被洗劫一空,亏损

了37万荷兰盾。在日本入侵的头几周内,华人阶层总亏损估计达到1亿荷兰盾(Twang, 2004)。

在日本军政府的统治下,华人在经济方面的压力骤增。他们被迫为各种军事和行政开支提供经济支援。例如在苏门答腊,1942年7月华人提供的资助金额在3,000万至4,000万美元之间。虽然没有确切的数字表明他们提供的经济援助总额,但是可以估计数目不小,其中数百万荷兰盾被用来购买五架飞机(Twang, 2004)。另外,他们也必须履行上缴贵重物品的义务,以满足日方的军事需求和军费支出。

对华人更大的打击肯定他们经济角色的弱化。由于失去欧洲市场,遭遇军事封

华人在印尼经济建设中的历史角色(5)

纳维彦多(NAWIYANTO)

锁以及海上运输系统受到破坏,日本占领时期印尼的进出口额急剧下滑。在荷兰殖民时期的华人企业家,作为西方人和土著之间贸易的中介,原本举足轻重的作用也被削弱。因为日本占领时期失去了赖以和土著间贸易网中的可靠地位,他们受到了严重的影响(Twang, 2004)。

尽管法律对所有的社会群体一视同仁,但现实生活中,土著比华人更受日本重视(Twang, 2004)。因此,在日本占领时期印尼土著商业精英开始形成和发展也不足为奇。一众印尼土著企业家,如T·D·帕尔德德(T.D. Pard-

ede)、阿赫默德·巴克利(Achmad Bakrie)、B·R·莫迪格(B. R. Motik)、哈尔兰·贝克迪(Harlan Bekti)、拉曼·达明(Rahman Tamim)、佐汉·柔佛(Djohan Johor)和阿古斯·穆辛·达沙阿特(Agoes Moesin Dasaad)等,通过巴结并且联手日本当局官员和日本公司,开始建立他们的经济基础和势力(Post, 1997)。

日本各企业利用在殖民地的关系网,取代了一大部分原本由华人企业家扮演的角色。据报道,大约四千名拥有战前在荷属东印度做生意,丰富经验的日本企业家也借此机会重返印尼。他们成了日

本军事统治者在日据地推动经济发展的骨干力量。例如,据报道三菱(Mitsubishi)财团除了垄断农产品和工业制成品的流通,还控制了岛屿间的贸易活动,尤其是爪哇岛、苏门答腊岛和加里曼丹岛之间的贸易(Twang, 2004)。

在银行业,日本冻结了两家华人银行:巴达维亚银行(Bank Batavia)(许金安/Khouw Kim An)和华侨银行(Overseas Chinese Banking)。即使逃脱了日本规定的停业清盘,黄仲涵银行(Bank Oei Tiong Ham)还是被日本军事统治者强制要求把原本400万荷兰盾的资产压缩至100

万荷兰盾。不仅资产被压缩,银行管理层也被撤换,从此在日军严密监视下运作。棉兰的中华商业有限公司(NV Chung Hwa Shang Yeh Mij)难逃相似的命运,同样要在日军统治者的控制下艰难运转。制造业业者也遭遇了同样的厄运。位于泗水的联合制冰厂有限公司(NV Vereenigde Ijsfabriek)由林徽业(Liem Hwie Giap)掌管,是爪哇最大的冰厂之一,却也被迫以低廉的租价转让给日本公司。蔡施连(Tjoa Sie Lian)同样被迫将自己的制糖厂以极低价格租给日本,生产琼脂用。华人的工商活动急剧萎缩(Twang, 2004)。

原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇未完待续)